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Necesitatea ambalarii si a fixarii produselor in vederea transportului

Scopul primordial al ambalarii si fixarii este protejarea marfurilor, a vehicolului de transport si a persoanelor care intra in contact cu ele.

Un utilaj fixat necorespunzator pentru transportul rutier, prin alunecarea pe podeaua vehicolului, poate cauza rasturnarea acestuia. Daca se intampla acest lucru, se poate distruge utilajul in sine, se pot produce pagube majore vehicolului si, bineinteles, reprezinta un pericol major de accidentare atat pentru soferul vehicolului cat si pentru ceilalalti participanti la trafic.

Care sunt factorii impotriva carora ambalarea si fixarea marfurilor trebuie sa ofere protectie :

· impotriva fortelor rezultate din miscarea vehicolului, manipularea produselor (ridicare) sau suprapunerea produselor ;

· impotriva conditiilor atmosferice ;

· impotriva factorilor biologici care inconjoara marfa si ambalajul.

Factori care cauzeaza fortele :

Fortele pot fi variabile sau permanente.

Fortele permanente apar in momentul in care se suprapun produsele. In acest caz, produsele din straturile superioare apasa produsele din straturile inferioare. Un alt caz este ridicarea cu macaraua, atunci cand cablul macaralei apasa lada de transport sau chiar produsul. 

Fortele variabile ca putere si directie apar datorita acceleratiilor si deceleratiilor.

Ce este acceleratia ?

Acceleratia/deceleratia este schimbarea de viteza produsa intr-o secunda. 

Daca cu masina acceleram in 10 secunde de la 0 la 100 [km/h], sa calculam acceleratia.

Diferenta de viteza : 100 [km/h] = 100000 [m]/3600 [s] = 27.77 [m/s]

Timpul scurs: 10 s

Acceleratia: 27.77/10 = 2.777 [m/s2]

In calculele fizice, acceleratia se noteaza cu “a”. Acceleratia se mai exprima si in “g”. g este acceleratia gravitationala a carei valoare este de 9.81 [m/s2]. Asa putem spune ca acceleratia masinii, asa cum rezulta din calculele de mai sus, este de 2.777/9.81 = 0.28 g. 

Cum rezulta forta din acceleratie

Forta este produsa de acceleratie impreuna cu masa corpului. Cu cat masa corpului este mai mare, cu atat forta care actioneaza asupra sa in cazul aceleiasi acceleratii va fi mai mare. 

Simtim o forta rezultata din acceleratie atunci cand calatorim in autobuz stand in picioare. La pornirea si oprirea autobuzului trebuie sa ne sprijinim pentru a nu ne deplasa sau cadea (asa ne „fixam”).

Sa presupunem ca autobuzul poate realiza o decelerare la franare de 0.7 g. Atunci rezulta urmatoarea forta : 

F = m x a

unde :

F – reprezinta marimea fortei ;

m – masa corpului ;

a – acceleratia.

Exemplu :

F = 75 [kg] x 0.7 x 9.81 [m/s2] / 10 = 51.5 [dkN]

Ce directie poate avea forta ?

Forta poate fi :

· verticala, cand rezulta din cadere, oscilatii, sau tangaj;

· orizontala, perpendiculara pe sensul de deplasare, rezultand din curbele rutiere, oscilatii sau tangaj;

· orizontala, paralela cu sensul de deplasare, rezulta din accelerarea sau franarea vehicolului de transport, tamponare, lovire sau oscilare.

Care sunt cauzele oscilatiilor ?

Oscilatiile sunt cauzate de oscilatia vehicolului produsa de motor impreuna cu denivelarile caii de rulare. 

Consecintele oscilatiilor 

Oscilatiile se transmit prin podeaua mijlocului de transport la ambalaj si apoi la produs. In lipsa unei fixari adecvate, pachetele pot sa sara pe suprafata de transport. In urma oscilatiilor orizontale, datorita inertiei, pachetele se vor misca pana cand se vor lovi de un alt pachet sau chiar de peretele vehicolului de transport.

· ca o consecinta a oscilatiilor, incarcatura se sprijina cu o forta mai mica la suprafata de incarcare, de aceea se misca mai usor ;

· partile structurale ale ambalajului, care suporta greutatea, se uzeaza mai repede si se rup ;

· pachetele sau chiar produsele se ating unele de altele si se deterioreaza ;

· materialele vrac se compacteaza ;

· materialele folosite pentru umplere se compacteaza si isi pierd rolul ;

· chiar si produsul in sine se poate rupe si dezintegra daca frecventa oscilatiei proprii rezoneaza cu frecventa oscilatiei suprafetei de incarcare.

Conditiile atmosferice 

· razele solare ;

· temperatura aerului ;

· umiditatea relativa a aerului ;

· precipitatiile ;

· presiunea atmosferica ;

· actiunea curentilor de aer (vant, etc.) ;

· impuritatile din aer.

Consecintele razelor solare :

· materialele organice se supramatureaza ;

· pot supraincalzi ambalajul ;

· la supraincalzirea ambalajului se supraincalzeste produsul (ex. : se evapora uleiul protector).

Consecintele temperaturii aerului :

· supraincalzire ;

· inghet.

Ce este umiditatea relativa a aerului ?

In atmosfera, sunt intotdeauna prezenti, in cantitati variabile, vaporii de apa. La temperaturi diferite, posibilitatea retinerii vaporilor in atmosfera este diferita. Aerul cald poate mentine mai multa umiditate in atmosfera decat aerul rece. Pentru fiecare temperatura, exista un maxim de vapori de apa. Daca continutul maxim de vapori de apa, in atmosfera, la un moment dat, il determinam in procente, atunci vorbim de umiditatea relativa a aerului.

Consecintele umiditatii relative a aerului:

· pana la 40-50% nu prezinta importanta prin prisma ambalarii ;

· peste 40-50% :

· scade rigiditatea ambalajelor (carton, hartie ondulata, etc.) ;

· pe obiectele metalice apare coroziunea ;

· datorita higroscopicitatii, se poate modifica starea produsului ;

· pe suprafetele reci se formeaza condens ;

· la umiditate relativa scazuta :

· ambalajul se poate usca – isi reduce dimensiunile, ceea ce poate duce la ineficacitatea fixarilor initiale ;

· produsul in sine se poate usca intr-o masura care poate duce la deteriorarea lui ;

Consecintele precipitatiilor :

Consecintele sunt aceleasi cu ale umiditatii relative a aerului, cu diferenta caele apar intr-un interval de timp mai scurt.

Consecintele presiunii aerului :

Presiunea aerului are influenta doar in cazul ambalarilor vidate care sunt supuse unor presiuni scazute. Daca in timpul vidarii nu s-a extras tot aerul din ambalaj, atunci, sub actiunea presiunii scazute, invelisul se poate desface, isi poate schimba forma si, in acest mod, isi poate pierde rolul de protejare.

Consecintele actiunii curentilor de aer:

In timpul transportului pe platforma deschisa, curentul de aer rezultat din miscarea vehicolului, si, la depozitarea in aer liber, vantul, pot rupe invelisul protector. Acest lucru reprezinta o problema mai ales in cazul ambalajelor care nu au un invelis solid. 

Ce impuritati contine aerul ?

In atmosfera sunt prezente, in permanenta, si impuritati. Ele pot aparea din cauze naturale (ex.: o eruptie vulcanica) si/sau din cauza unor activitati industriale.

· particule solide (praf, cenusa, funigine, sare, etc.)

· particule gazoase (CO2, SO2,).

Consecintele impuritatilor din aer :

Aceste impuritati, prin depunere, pot actiona asupra ambalajului sau chiar asupra produsului. 

Prezenta impuritatilor favorizeaza aparitia si accelerarea proceselor de coroziune.

Care sunt factorii biologici ?

Diferite ciuperci si bacterii care ataca produsele si ambalajele organice. 

Rozatoare si insecte care pot murdari sau distruge ambalajul si marfa.

Pericolul acestor atacuri creste o data cu inaintarea spre zone cu o clima mai calda si mai umeda.
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